Odnawialne źródła energii
Artykuł może być wykorzystany jako pomoc do realizacji ścieżki ekologicznej.

Źródła energii dzielą się na odnawialne i nieodnawialne.

Do nieodnawialnych zalicza się : węgiel kamienny, węgiel brunatny, łupki bitumiczne, ropę naftową i gaz ziemny, uran i inne pierwiastki promieniotwórcze.

Rosnące koszta produkcji energii oraz wyczerpanie złóż surowców energetycznych są motorem poszukiwań alternatywnych źródeł energii. W pierwszej kolejności zwrócono się ku najstarszym znanym od wieków rozwiązaniom. Należy do niej wykorzystanie siły wiatru, wody i słońca. Te właśnie czynniki stanowią odnawialne źródła energii. Można do nich zaliczyć również energię wnętrza Ziemi (geotermiczna), energię pływów morskich, fal morskich, energię cieplną oceanów (maretermiczna), energię biogazu.
Energia odnawialna jest energią tanią, przyjazną człowiekowi i środowisku. Odnawialne źródła są dostępne za darmo (energia słońca, wiatru, biogazu) lub po niewielkich kosztach (słoma, drewno).
Korzyści wynikające z zastosowania odnawialnych źródeł energii: 

1. Ekonomiczno – społeczne
- wprowadzenie niewyczerpalnych i tanich źródeł energii - w miejsce trudniej dostępnych i coraz droższych paliw kopalnych
- zmniejszenie uzależnienia od obcych źródeł energii
- stworzenie warunków konkurencji między producentami energii (ceny energii wynikają z kosztów jej pozyskania) 
- stworzenie nowych stanowisk pracy (redukcja bezrobocia w regionach rolniczych) 
- zagospodarowanie nieużytków na produkcję rolną dla sektora paliwowo - energetycznego) 
- wykorzystanie nadwyżek produkcji rolnej (zbóż, ziemniaków, roślin oleistych oraz odpadów np. słomy) 
2. Ekologiczne
- zredukowanie emisji zanieczyszczeń powietrza związanych z przetwarzaniem paliw kopalnych
- redukcja efektu cieplarnianego

- zmniejszanie ilości odpadów
- uregulowanie stosunków wodnych
3. Zdrowotne - ograniczenie zachorowań wynikających z zanieczyszczeń środowiska


Energia słoneczna

Energia słoneczna może być przetwarzana w kolektorach wodnych i powietrznych w ciepło służce do:
- ogrzewania mieszkań - pomieszczeń produkcyjnych, obiektów sportowych, szkół, ośrodków kultury
- podgrzewania wody w gospodarstwach domowych, rolnych, basenach, zakładach przemysłowych

- suszenia: ziarna zbóż, tytoniu, nasion, owoców, ziół, grzybów (kolektory powietrzne) 
W polskich warunkach klimatycznych roczny zysk energetyczny z 1m2 kolektora słonecznego wynosi od 800 do 1100kWh. Woda może być ogrzewana energią słoneczną przez 240 dni w roku.

W praktyce dominują typowe instalacje dla domów jednorodzinnych i kolektory powietrzne stosowane zwłaszcza dla celów suszarniczych. Większe instalacja pracują w układzie z pompami ciepła i podgrzewaczami elektrycznymi. 
Przetwarzanie energii słonecznej w prąd elektryczny polega na bezpośredniej przemianie energii promieniowania słonecznego w energię elektryczną za pomocą ogniw fotoelektrycznych. Ogniwa takie przemieniają w energię nie tylko bezpośrednie promieniowanie Słońca, lecz także promieniowanie rozproszone (przy zachmurzeniu).

Energia wiatru
Lata 90-te to czas wielkiego rozkwitu energetyki wiatrowej. Pozyskiwanie energii wiatru jest szeroko rozpowszechnione w krajach i regionach o wysokim rozwoju gospodarczym i technologicznym, jak np. w USA czy Skandynawii. Największymi producentami w Europie są Dania, Niemcy, Wielka Brytania i Holandia. 
Nowoczesne wiatraki mogą zasilać krajową sieć elektroenergetyczną, mogą również - jako instalacje wydzielone - produkować energię na potrzeby własne np. zakładu przemysłowego, gospodarstwa rolnego czy jednorodzinnego domu. Niektóre z takich systemów niewykorzystane nadwyżki energii sprzedają do sieci krajowej. 

Energię wiatru można ponadto zaprząc do pompowania wody konsumpcyjnej i nawadniania pól (zraszacze upraw), czy też rekultywacji i natleniania zbiorników wodnych. 

Polska ma dobre warunki do rozwoju energetyki wiatrowej. Najlepsze występują na Wybrzeżu od Koszalina po Hel, na wyspie Uznam, na Suwalszczyźnie oraz w środkowej części Wielkopolski i Mazowsza. 
Na terenie naszego kraju pracuje 11 sieciowych elektrowni wiatrowych oraz około 50 małych autonomicznych instalacji. O wzrastającym zainteresowaniu energią wiatru świadczy fakt, iż w samej tylko Polsce północno-zachodniej w różnych fazach zaawansowania znajduje się obecnie ok. 10 nowych obiektów. W Zatoce Pomorskiej, w odległości 35km na wschód od wyspy Rugii, powstanie "Park energii wiatru", czyli największa na świecie farma wiatrowa. Na obiekt, który wejdzie w skład niemieckiego systemu energetycznego, złoży się 200 wiatraków zakotwiczonych na stalowych palach wbitych w dno morskie na głębokość 15-20metrów. Planowana moc 1000 MW pozwoli na wytwarzanie takiej samej ilości energii elektrycznej, jaką produkuje duża elektrownia atomowa. 

Energia wody

Ocenia się, że w okresie międzywojennym na terenach objętych obecnymi granicami Polski istniało około 8000 obiektów hydroenergetycznych – głównie elektrowni, młynów i tartaków.
Polska jako kraj nizinny ma niewielkie zasoby energii wodnej. Obecnie działa u nas 127 dużych elektrowni wodnych o łącznej mocy 2000 MW i około 300 małych o mocy 160 MW. 
Potencjał dużych elektrowni wodnych jest na wyczerpaniu z przyczyn technicznych bądź ekologicznych (zniszczenie ekosystemów rzecznych). 
Obecnie skromne zasoby hydroenergetyczne Polski są wykorzystywane jedynie w ponad 12%. Niewiele państw stać na takie marnotrawstwo. Francja i Włochy wykorzystują swoje zasoby hydroenergetyczne prawie w 100%, Szwajcaria w około 90%, Norwegia w ponad 84%, Austria i Hiszpania w ponad 70%. 
Zasadniczo wyróżnia się 3 typy 
elektrowni wodnych: 
∙ przepływowe 
∙ zaporowe 
∙ zbiornikowe o wysokim spadku. 
Elektrownie przepływowe umieszcza się w niewielkim spiętrzeniu rzeki, a ich moc jest ściśle uzależniona od przepływu wody - dlatego opłaca się budować je tylko na dużych rzekach. Elektrownie zaporowe lokalizuje się u stóp przegrody spiętrzającej wody rzeki (powyżej tamy tworzy się sztuczne jezioro). Elektrownie te mają charakter szczytowy tzn. uruchamia się je w godzinach największego zapotrzebowania na energię. Pozwala to na wyrównanie poziomu wody w zbiorniku poza godzinami pracy. 
Elektrownie zbiornikowe związane są z terenami wysokogórskimi, a o ich wydajności decyduje wysokość, z jakiej spada woda napędzająca turbiny. 
Energia morza

Obecnie wykorzystuje się energię pływów morza, fal morskich oraz energię cieplną mórz. Przewiduje się wykorzystanie energii prądów oceanicznych. W korzystnych warunkach możliwe jest wykorzystanie pływów (przypływów i odpływów) morza. Ujście rzeki wpływającej do morza i wysokie jej brzegi umożliwiają budowę zapory, pozwalającej na wpłynięcie wód morskich w dolinę rzeki podczas przypływu i wypuszczenie ich poprzez turbiny wodne do morza podczas odpływu. Największa na świecie elektrownia pływowa pracuje we Francji, przy ujściu rzeki La Rance do kanału La Manche. Elektrownie pływowe pracują także w Kanadzie, Chinach. Wadami elektrowni pływowych jest zasalanie ujść rzek oraz erozja ich brzegów wskutek wahań poziomu wody, a także utrudnienie wędrówek ryb w górę rzek (zwłaszcza łososi). 
Przemiana energii cieplnej oceanu to wykorzystanie różnicy temperatury wody na powierzchni i w głębi morza lub oceanu. Jest ona możliwa na obszarach równikowych. Tam woda morska ma temperaturę ok. 30 0C, a na głębokości 300-500 m - temperaturę ok.7 0C. Wykorzystanie tej różnicy polega na zastosowaniu czynnika roboczego, który paruje w temp. wody powierzchniowej i jest skraplany za pomocą wody czerpanej z głębokości 300-500 m. 
Czynnikiem takim jest amoniak, freon lub propan. Cała instalacja wraz z generatorem znajduje się na pływającej platformie. Energia elektryczna jest dostarczana na ląd kablem podmorskim. 


Energia geotermiczna
Jest to energia wnętrza Ziemi (geotermiczna). Występuje w postaci gejzerów i tzw. gorących skał. Pierwsze z nich są erupcją pary wodnej lub gorącej z wnętrza Ziemi, a do wykorzystania drugich trzeba wywiercić otwory i wtłaczać do wnętrza Ziemi zimną wodę, a wypompowywać gorącą. Energia geotermiczna o wyższym potencjale temperaturowym jest wykorzystywana do produkcji energii elektrycznej, energia zaś o niższym potencjale służy jako źródło ciepła do ogrzewania pomieszczeń. 
Moc zainstalowana w elektrowniach geotermicznych na świecie w 1990 r. osiągnęła 8000 MW i zwiększała się w ostatnich dziesięciu latach o 12% rocznie. 
Około 3/4 powierzchni Polski, szczególnie na zachodzie i południu kraju, ma możliwości wykorzystania ciepła ziemi. Polskie wody termalne charakteryzują się temperaturą w granicach od 30 do 120ºC, co czyni je bardziej przydatnymi do pozyskiwania energii cieplnej niż elektrycznej. 
Energia biomasy

Biomasa jest największym źródłem energii odnawialnej na świecie - ok. 14% energii pierwotnej. Jest ona wykorzystywana w postaci paliw - stałych (drewno i słoma) i gazowych (produkty fermentacji odpadów organicznych, osadów ściekowych, odchodów zwierzęcych), oraz paliw płynnych powstałych w wyniku przeróbki ziaren zbóż i roślin oleistych (bioetanol i biodiesel). 
- Drewno
Drewno dla celów energetycznych stanowią odpady z lasów, sadów, parków i zieleńców. Leśnictwo w Polsce może dostarczyć rocznie ok. 5 mln m3. wynika to z corocznej przycinki drzew ozdobnych i owocowych oraz wymiany drzew ze względów produkcyjnych lub sanitarnych. Kolejnym "dostawcą" odpadów jest przemysł drzewny - ok. 10 mln. m3. Nie bez znaczenia są też odpady drzewne z recyklingu (połamane skrzynki, palety) ok. 3 mln m3
- Słoma
Polskie rolnictwo produkuje corocznie ok. 25-30 mln ton słomy wykorzystywanej jako ściółka i pokarm oraz do nawożenia pól. Nadwyżki słomy (zbożowej, rzepakowej) wynoszą ok. 12 mln ton rocznie. Mogą one być wykorzystane do celów energetycznych. Koszt energii cieplnej uzyskanej ze spalania słomy dwukrotnie mniejszy niż z węgla kamiennego. Z wykorzystania słomy jako paliwa wynikają korzyści ekologiczne - słoma nie będzie spalana na polach i ekonomiczne - dodatkowy dochód dla rolników. 
- Biogaz
Powstaje w procesach fermentacji odpadów organicznych: odpadów komunalnych, osadów z oczyszczalni ścieków, odchodów zwierzęcych i odpadów przemysłu spożywczego. Odpady te ulegają na wysypiskach rozkładowi w warunkach beztlenowych. Głównym produktem tego rozkładu jest metan - wybuchowy gaz cieplarniany. Wykorzystanie energetyczne biogazu ułatwia wykorzystanie odpadów organicznych oraz ogranicza zanieczyszczenia środowiska. Biogaz może być źródłem energii cieplnej i elektrycznej.
Gromadzone przez lata na wysypiskach komunalnych odpady wyprodukowały gaz, którego równowartość jest liczona w dziesiątkach tysięcy ton węgla. W Polsce istnieje ok. 20 instalacji na gaz wysypiskowy. 
- Biopaliwa


W wielu krajach na świecie promuje się paliwa ekologiczne z dodatkiem alkoholu bezwodnego. W Brazylii, USA, Kanadzie udział alkoholu bezwodnego w niektórych benzynach wynosi nawet ok. 20%. W Polsce dopuszcza się zaledwie 5-procentowy dodatek bioetanolu. Stosowanie biopaliw jest korzystne dla środowiska - ogranicza emisję szkodliwych związków metali ciężkich i spalin oraz umożliwia wykorzystanie nadwyżek płodów rolnych. 
Polityka energetyczna, ekologiczna i strukturalna Unii Europejskiej przyznaje wysoki priorytet odnawialnym źródłom energii. Najważniejszym dokumentem w tej dziedzinie jest tzw. Biała Księga Komisji Europejskiej zatytułowana "Energia dla przyszłości - odnawialne źródła energii"
Przyjęty w listopadzie 1997 roku dokument zakłada osiągnięcie udziału energii odnawialnej w bilansie energetycznym UE na poziomie 12% do roku 2010, obecnie udział ten wynosi ok. 6%.
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