Kwaśne gleby – przyczyny powstawania – skutki dla rolnictwa – metody zwalczania

Gleba obok powietrza i wody jest jednym z podstawowych elementów biosfery a zarazem głównym czynnikiem warunkującym produkcję bezpiecznej dla zdrowia i życia żywności. Charakteryzuje się ona określonymi właściwościami fizyczno-chemicznymi oraz biologicznymi, ukształtowanymi pod wpływem naturalnych i antropogenicznych czynników procesu glebotwórczego. Gleba zaopatruje rośliny w wodę i mineralne składniki pokarmowe a jej żyzność zależy od  składu mechanicznego, właściwości fizykochemicznych i biologicznych oraz w bardzo znacznej mierze od prowadzonej gospodarki nawozowej.

Jednym z najistotniejszych parametrów, decydujących o sprawności, urodzajności, przebiegu procesów chemicznych i biochemicznych oraz walorach użytkowych gleb, jest jej kwasowość – mierzona odczynem pH. Odczyn gleb reguluje właściwe pobieranie składników pokarmowych oraz spełnia funkcję fito-sanitarną i ekologiczną. Zakwaszenie przyspiesza wiele procesów, których następstwem jest zubożenie gleb w jony zasadowe (wapń, magnez, potas) oraz uwalnianie z kompleksu sorpcyjnego do roztworu glebowego składników szkodliwych dla roślin (glin, mangan) a także wzrost mobilności i dostępności dla roślin metali ciężkich i pierwiastków śladowych (ołów, kadm, rtęć, chrom, arsen itp..).
Gleby o odczynie kwaśnym uznaje się za chemicznie zdegradowane, w których zamiera życie biologiczne, giną pożyteczne drobnoustroje i bakterie a rozwijają się grzyby.

Zakwaszenie gleb w warunkach glebowo-klimatycznych jest procesem naturalnym. Proces ten ulega, niestety, znacznemu przyspieszeniu w ostatnich latach przez czynniki antropogeniczne takie jak: 
1. narastający wpływ przemysłowych emisji związków siarki i azotu i związane z tym kwaśne deszcze;

Kwaśne deszcze to ogólnie zjawisko reakcji pewnych zanieczyszczeń powietrza z wodą, które następnie opada na ziemię w postaci deszczu, śniegu, gradu lub mgły. Taki sposób transportowania na ziemie kwasów nazywamy mokrą depozycją. Sucha depozycja to zanieczyszczenia transportowane bezpośrednio na powierzchnię ziemi jako gazy lub pyły bez absorbowania przez nie wilgoci. Żrące opady są rezultatem reakcji z udziałem lotnych węglowodorów, dwutlenku siarki, tlenków azotu emitowanych przez przemysł, elektrownie cieplne transport i rolnictwo. Woda zawarta w chmurach, przepływająca ponad fabrykami, nasyca się wyrzucanymi w powietrze substancjami chemicznymi. Im większa będzie wilgotność powietrza, a także im dłużej będą się w nim gromadzić kwasogenne gazy, tym skutki zanieczyszczenia atmosfery okażą się groźniejsze. Szkodliwe substancje przemieszczają się z wiatrem w postaci zawiesiny i opadając z cząsteczkami wody na ziemi, uszkadzają wiele ekosystemów.

2. nieracjonalne nawożenie nawozami mineralnymi.
Głównym celem nawożenia mineralnego jest dążenie do otrzymywania wysokich plonów dobrej jakości, przy możliwie najmniejszych kosztach produkcji i bez ujemnego wpływu na środowisko. Wraz z nawozami mineralnymi wprowadzamy do gleby składniki pokarmowe, bez których wzrost roślin jest niemożliwy.

Spośród wszystkich składników pokarmowych pobieranych przez rośliny najważniejsze znaczenie ma azot. Niekorzystne dla środowiska jest nagromadzenie się w glebie dużej ilości azotu mineralnego, zwłaszcza azotanów. Na zawartość azotanów w roślinach i w wodach decydujący wpływ ma poziom nawożenia azotem. Nawożenie w dawkach optymalnych nie powoduje zmian w środowisku glebowym, natomiast stosowanie dużych dawek nawozów azotowych wpływa na skażenie roślin i wód azotanami.
Większość azotanowych nawozów mineralnych wpływa zakwaszająco na glebę.Oprócz tych nawozów, azot może docierać do ekosystemów w deszczu, gdzie dominuje zwykle jon amonowy, który odkwasza opady. Nieco paradoksalnie zabrzmi więc stwierdzenie, że właśnie dopływ tego jonu odpowiada często za zakwaszenie gleb. Jak to się dzieje? Rośliny mogą odżywiać się zarówno jonem amonowym, jak i azotanowym. Pobranie jednego jonu amonowego (NH4+) powoduję uwolnienie jednego jonu H+, a pobranie jonu azotanowego (NO3-) – z pobraniem jonu  H+ lub wydzieleniem OH- przez korzenie. W ten sposób rośliny, które pobierają dużo jonów amonowych, na przykład świerk, zakwaszają glebę. Z kolei rośliny, które „wolą” azotany, na przykład trawy, odkwaszają podłoże.
Do zakwaszenia gleby przyczynia się także proces nitryfikacji, czyli przemiana formy amonowej w azotanową, podczas której jeden jon amonowy „produkuje” aż dwa jony wodorowe:

NH4+ + 2O2 ( NO3- + H2O + 2H+
Mimo że nitryfikacja przebiega intensywniej w glebach obojętnych, zachodzi ona także w środowisku kwaśnym. Zwiększony dopływ jonów NH4+ z atmosfery może stymulować ten proces. W przyrodzie istnieją też mechanizmy odkwaszające (neutralizujące), na przykład pobieranie azotanów czy proces denitryfikacji, tj. przechodzenie jonów azotanowych w gazowe formy azotu. Jeśli jednak azotany powstałe w procesie nitryfikacji, czy też dopływające z atmosfery, nie mogą być z jakichś przyczyn pobrane przez rośliny, a proces denitryfikacji nie jest wystarczająco szybki, to ich nadmiar jest wymywany z gleby, która staje się coraz bardziej kwaśna.
W Polsce odsetek gruntów kwaśnych i bardzo kwaśnych jest od lat bardzo poważny i na przestrzeni ostatnich lat wzrasta. Według ostatnich badań mamy w kraju 28% gleb bardzo kwaśnych i 31% gleb kwaśnych – wymagających pilnie wapnowania. Zajmujemy pod tym względem jedno z ostatnich miejsc w Europie.

W pojawiających się coraz częściej opiniach, gleby nasze uważa się za wadliwe i zdegradowane a produkty rolne na nich wyprodukowane mogą być dyskryminowane na rynkach Unii Europejskiej.

Rośliny najlepiej rosną i rozwijają się na glebach o odczynie obojętnym, dlatego gleby kwaśne muszą być zobojętniane przez stosowanie nawozów wapniowych pochodzących z przerobu skał wapiennych, których głównym składnikiem jest CaCO3, lub dolomit CaCO3∙MgCO3 z produkcji podstawowej lub nawozy wapniowe z pozysku tlenkowo-węglanowe np. :
- wapno posodowe

- wapno defekacyjne
- wapno celulozowe

- wapno kredowe

odkwaszanie :                    CaCO3 + 2H+ ( Ca2+ + H2O + CO2↑

Wapnowanie poprawia chemiczne, biologiczne i fizyczne właściwości gleby, a w szczególności:

- odkwasza glebę,

- zapobiega unieruchamianiu fosforu,

- łagodzi ujemne skutki niedoboru magnezu,

- podwyższa efektywność nawożenia mineralnego i organicznego,

- sprzyja rozwojowi pożytecznych mikroorganizmów,

- ogranicza rozwój chorób gnilnych i wirusowych,

- sprzyja powstawaniu i utrzymywaniu trwałej struktury gruzełkowatej i poprawia stosunki wodno – powietrzne,
Najkorzystniejszy jest wysiew tego nawozu w okresie pożniwnym na ściernisko. Wykonywane później uprawki mechaniczne sprzyjają zarówno dobremu wymieszaniu z glebą jak i łagodnej zmianie odczynu.

Najmniej korzystnym, ze względów organizacyjnych i przyrodniczych, terminem wapnowania jest okres wczesnowiosenny.

Rola jaką odgrywa wapń w procesach fizjologicznych roślin, zwierząt i ludzi czyni z niego jeden z najważniejszych pierwiastków dla naszej cywilizacji.
Opracowała Danuta Lewandowska.
